



北京琉璃河遗址距今已有3000余年历史，被学界公认为西周燕国都城和始封地、北京地区考古发现最早的城市遗迹，今年4月入选“2024年度全国十大考古新发现”。

地跨大石河北岸董家林、黄土坡等多个村庄，琉璃河遗址是燕山南麓地区目前已知面积最大的西周遗址。它也是目前北京地区可追溯到的最早的城市文明源头，被誉为北京“城之源”。

自1945年遗址被发现，多轮科学考古发掘在此开展，逐渐揭开燕都的神秘面纱。2019年至今，经过系统性勘探、发掘和研究，琉璃河遗址考古工作取得重大进展，为中华文明多元一体的格局又增添了生动注脚。

这座“城”远比想象中庞大

从北京市中心驱车约一个半小时，就可抵达琉璃河遗址城北发掘区。考古探方里，密密麻麻的编号标志着堆积的地层，仿佛历史在不动声色间留下的印记。对北京市考古研究院馆员、琉璃河遗址考古发掘现场负责人王晶来说，“最激动人心”的考古成果就出自这里。

“我们通过历时约三年的勘探和发掘，新发现了外城墙和外城墙，明确了琉璃河遗址外城的存在。”王晶站在发掘现场介绍道，根据外城墙的位置推测，城址规模由原来不到60万平方米扩大到了约百万平方米，“原来西周封国也可以有如此复杂的城址结构。”

此轮考古前，琉璃河遗址已发现一重城墙。有部分学者认为，城址面积较小，结构简单，可能还存在外城。

2019年开始的考古，探明了北段、东段外城墙遗迹长度约1020米，其中北段外城墙南侧发现了外城墙遗迹。从外城墙向南眺望，约350米开外，便是内城墙北段的位置，二者方向一致。自此，燕都的内外两重城垣，在3000余年后“重见天日”。

两重城垣的明确，在西周封国遗址考古中尚属首次，而在西周王朝中心周原遗址中也存在着相似的城圈结构和城市方向。王晶认为，这说明西周时期王朝的中心和封国在城市设计上的理念是一致的。

“了解西周，不只要了解中心，也需了解封国。燕都的两重城垣是西周分封制下国家治理、边地统治的有力见证。”王晶说，正是在这个时期，处在边地的北京逐渐融入中原文明。

从“一隅之地”到“一国之都”

置身琉璃河遗址，可一窥3000余年前燕都经历的斗转星移。这一切的开端，是一场声势浩大的城市营建。这场营建，让周王朝的礼乐制度从中原传至边疆，推动了北京地区逐渐从“一隅之地”发展为“一国之都”的关键转变。北京地区自此开启了城市化、华夏化的进程。

在遗址城北发掘区，外城墙和外城墙基址、祭祀坑中的完整动物骨骼、竖穴土坑墓等遗迹彼此交叠，揭示着城墙和城壕从建设到废弃，再被灰土填埋，又被新建墓葬打破、覆盖的过程。

《史记·燕召公世家》曾记载“周武王之灭纣，封召公于北燕”。20世纪80年代，燕侯墓地出土的克盉、克罍中记载的“令（命）克侯于匱（燕）”等内容，说明太保召公受封后，留在周王身边辅佐朝政，他的儿子克当了燕国的君侯。

然而到底是谁建设了燕都？召公是否到过燕地？这些问题也是了解西周分封制的重要线索，仍需考古厘清。

本轮考古，位于城址东南的M1902小型夯土墓出土了作册册器组合——尊、卣、爵、觯、鼎。这五件青铜器中均铸有含“太保墉匱（燕）”四字的长篇铭文，意为“太保召公来到燕地建设都城”。“太保墉燕”铭文的出现，证明燕都的营建者就是召公本人。

“我们对M1902墓葬进行了系列样品的取样，并进行高精度定年的尝试，揭示了营建燕都的时间范围。”王晶说，“这是北京建城史上最早的出土文献，它实证了北京3000余年的建城史。”

内城中心偏北处，总面积超过2300平方米的二号大型夯土建筑基址在持续四年的发掘后赫然显露。如此规模下，支钉板瓦、刻辞卜甲等西周高等级遗物接连出土，外界猜测这里可能是燕侯宫所在地。

在建筑基址的正南方和东北方，各有一大型夯土井。“西周时期，这样的大型建筑和大型夯土井的组合是少见的。”王晶说，“我们在内城内还发现了多处这样的大型夯土井，它们可能是城市单元的标识性要素。”

北京联合大学校长、考古学家雷兴山认为，如果将新发现的大型宫殿建筑基址、大型夯土井类遗迹与钻探所知的夯土分布状况相结合，可以大致厘清城址的结构与形态，“这是西周都邑形态研究的一个重要突破”。

深度融合推动考古实现突破

曾参与20世纪80年代琉璃河遗址考古发掘的中国社会科学院学部委员王巍认为，琉璃河遗址为解读西周



北京房山琉璃河遗址出土的作册册青铜器组合及其铭文（拼版照片）。

新华社发（全国十大考古新发现活动办公室供图）



这是北京房山琉璃河遗址考古发掘出的二号大型夯土建筑基址局部（2025年4月27日摄），可见清晰的夯土层。

新华社记者 陈钟昊 摄

分封制提供了一条愈发完整的“证据链”。“从一个小聚落遗址到被确认为都城，再到如今全面勘探，厘清城市布局、大型建筑形制，复原古代社会生活，建设考古遗址公园……琉璃河遗址是改革开放以来中国考古学快速发展变化的缩影。”

2019年以来，考古人员在琉璃河遗址共勘探80余万平方米，新发现西周时期夯土基址、灰坑、墓葬等各类遗迹930余处。

在发掘过程中，考古发掘、文物保护、科技考古人员同时在场，学科工作深度融合。目前已开展的文物保护和科技考古均已取得阶段性成果，并在复原古代社会的多个领域取得了重要突破。

在城北发掘区，一片排列有序的西周中期平民墓地引起了考古人员的注意。过去，考古人员依靠分析墓葬的分布、形态等，推测墓主人之间的家族关系，但却往往无法验证。此轮考古通过高精度的人类全基因组测序，复原出了一组四代家族树。

“我们提取了这些墓葬中人骨的DNA，把‘亲子鉴定’技术做到3000多年前。”王晶介绍，北京大学宁超研究员团队运用相关技术辨识出一组四代家族，其中兄弟三人及其妻儿的亲缘关系得到复原，“推断他们生前的社会基层组织单元是一个较为完整的拓展家庭”。

“我们提取了这些墓葬中人骨的DNA，把‘亲子鉴定’技术做到3000多年前。”王晶介绍，北京大学宁超研究员团队运用相关技术辨识出一组四代家族，其中兄弟三人及其妻儿的亲缘关系得到复原，“推断他们生前的社会基层组织单元是一个较为完整的拓展家庭”。

一对夫妻是近亲结婚，他们的女儿有较严重的脊柱侧弯，在30多岁早逝，埋葬在父母身边；墓葬中的殉狗，反

映了商代流行的“腰坑殉狗”葬俗，这些墓主人可能是殷商时期的遗老遗少……在一个古人的生命片段里，人们可窥见3000余年前燕地的家庭、人群和社会结构。

“这是首次在商周考古领域复原古代家族树。”雷兴山特别提到，这是研究古代家族关系、社会结构的重大突破，为考古研究开启了新范式。

另一个更大的家族，也在此轮考古中渐渐“浮出水面”。

在梳理此前燕侯家族墓葬发掘资料的基础上，考古人员对黄土坡北部进行了系统勘探，共发现带墓道墓葬17座。其中带斜角墓道墓葬有4座，中字型墓葬有4座，甲字型墓葬有9座。

“带斜角墓道墓葬和中字型墓葬之间可能有组合关系，现在看上去至少有四代燕侯埋葬在这里。”王晶说，由此可大致推断琉璃河遗址作为燕国都城的延续时间，未来可为填补传世文献中缺失的燕侯世系空白提供重要考古依据。

考古仍在继续，更多文明的细节掩藏于堆积的地层中。

“接下来，我们将继续以系统化聚落考古和城市考古的理念为指导，有计划地既发掘墓葬、又发掘城址，探索和破解更多未解之谜，保护赓续城市历史文脉。”王晶说。

（新华社北京5月16日电）

城市，是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

由外延扩张转向内涵提质，从“有没有”转向“好不好”，当前我国城市发展正经历深刻转型。实施城市更新行动，是转变城市发展模式的必然之举，是城市现代化建设的重要抓手。

“我国城市发展已进入城市更新的重要时期，要深刻理解和把握实施城市更新行动对于稳增长、扩内需、惠民生的重要作用，将城市更新作为推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动，建立可持续的城市更新模式和政策法规，促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进？

意见提出，坚持以人民为中心，全面践行人民城市理念，建设好房子、好小区、好社区、好城区。

城市的核心是人，人们对于美好生活的需求日益增长，既有的需求标准在提高，新增的需求类型更丰富，但目前城市发展还存在设施不够健全、功能不足、安全隐患等短板弱项。

围绕人民关切，意见部署了八项主要任务：加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧街区、老旧小区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化遗产。

“这些任务紧密围绕新时期人民需求，立足关键领域精准发力。各地应准确把握现阶段实施城市更新的主要目标，基于自身实际，抓住主要矛盾和工作重点，尽力而为、量力而行，因地制宜推进城市更新。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

城市更新面临规划、土地、财税、金融等多重挑战，如何加强支撑保障？意见提出关键突破点。

在建立健全城市更新实施机制方面，意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”“全面开展城市体检评估”“建立完善‘专项规划—片区策划—项目实施方案’的规划实施体系”；在完善用地政策方面，意见要求“推动土地混合开发利用和用途依法合理转换”“盘活利用存量低效用地”。

在健全多元化投融资方式方面，意见要求“加大中央预算内投资等支持力度”“中央财政要支持实施城市更新行动”“地方政府要加大财政投入”“落实城市更新相关税费减免政策”“强化信贷支持”“完善市场化投融资模式”；在建立城市更新可持续模式方面，意见要求“政府引导、市场运作、公众参与”；在健全法规标准方面，意见要求“加快推进城市更新相关立法工作”“完善适用于城市更新的技术标准”。

城市更新是一项复杂的系统工程，需要强有力制度政策支撑。杨保军说，中央确定城市更新大方向后，地方是更新实施责任主体，落实深化改革要求，激发地方能动性，鼓励各地结合实际需求积极探索创新，通过改革破解制度政策性障碍，建立一整套适用于城市更新的制度政策体系。

城市更新，既是发展方式的转变，更关系到民生福祉的提升。加力实施城市更新行动，解决好人民群众最关心的现实问题，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

（新华社北京5月15日电）

城市规划“全面体检”！ 让城市更健康

新华社北京5月16日电（记者王立彬）为城市规划定期体检，查“症状”、消“病灶”，减轻或避免“城市病”，让城市更健康、舒适、安全而有活力——

5月16日，自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》，首次全面修订的这一城市规划“体检套餐”标准更突出以人民为中心，更好激发城市活力，推动人民城市建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长李亮介绍，新版标准牢牢抓住“加快转变城市发展方式”要求，重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平，调整完善评估指标和重点。

城市安全大于天。新标准从近年来重大自然灾害和安全事故中举一反三，把城市安全韧性摆在更加突出的位置：增设“蓄滞洪区和城镇开发边界重叠面积”“城区范围及周边20公里农用地面积”“水源地数量”等指标，推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力。

新标准专门增加老旧燃气管网改造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障、建筑垃圾处置场地设施空间保障等指标，目的就是从源头上减少城市安全隐患。

城市是市民的家园。新标准更加关注人民群众实际感受：把“15分钟社区生活圈”评估提级为各城市必选动作，分项对中小学校及养老、文体、卫生服务等设施与菜市场（生鲜超市）、足球场等步行5分钟或15分钟覆盖情况，还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

新标准突出数字化方法运用，指标填报、计算、展示、分析等全环节，可以通过专门开发的数字化工具在线完成，加之精减了指标总数，以达到“既做好工作，又给基层减负”的效果。

李亮说，2017年党中央、国务院对《北京城市总体规划（2016年—2035年）》的批复明确提出建立城市体检评估机制、完善规划公开制度、加强规划实施的监督考核机制。2022年党中央、国务院印发《全国国土空间规划纲要（2021—2035年）》，进一步要求全国所有省、市、县落实定期体检和五年一评估的要求。

据了解，今年开始，城市规划年度体检报告将与供地计划等指标挂钩，以加强绩效考核。

中央明确城市更新“路线图”！宜居、韧性、智慧

新华社记者
王优玲